Предисловие: купил я в хозяйственном магазине канатик для изготовления буксирной веревки… Канатик был диаметром 22 мм и состоял из трех прядей свитых из тонких нитей. Завязать простыми узлами?! это не для нас поскольку неправильный узел теряет до 50% своего запаса прочности … связать как стальной трос состоящий из трех прядей не получится, а так как рекомендуют связать синтетические лебедочные тросы не получается поскольку в сердцевину трос не пропихнуть.. пришлось по искать в литературе и на счастье дома нашлась книжка «15 проектов судов для любительской постройки» в разделе о такелаже и нашлось то что было необходимо. Дам только пару рекомендаций проверенных на собственном опыте: первое, сам канат в том месте до которого разобраны пряди перед пробивкой нужно обвязать парой витков изоленты, это позволит не распустится канату дальше и второе, после того как конец разделен на пряди сами концы прядей особенно если они не из синтетической нити стоит обматнуть изолентой и придать конусную форму. Это позволит легче продевать пряди сквозь канат.. таким образом я за пол часа в первый раз и связал два огона (петли с заделкой). Далее цитирую текст книги:
… Репка делается так: распущенные пряди складывают крестом, об​тягивают, затем пробивают их концы при помощи свайки по тросу таким обра​зом, чтобы ходовая прядь перекрывала одну коренную и проходила под сле​дующей против направления свивки троса.
Сделав три — четыре пробивки, обрезают оставшиеся концы прядей.
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Огон  на простом трехпрядном тросе заделывается так. Трос загибают петлей нужной величины и укладывают на него пряди так, чтобы одна из них расположилась поверх коренного конца, а две остальные — по сторо​нам от него. При этом коренной конец должен быть расположен слева, а хо​довой — справа. Трос держится петлей к себе.
Вплеснивание ходового конца в коренной начинают со средней ходовой пряди, которую при помощи свайки пробивают под одну из прядей коренного конца обязательно против направления свивки троса, т. е. справа налево. Об​тянув   прядь,   пробивают   левую   ходовую   прядь    под    следующую    коренную, опять-таки против направления свивки троса. Затем, перевернув трос, остав​шуюся ходовую прядь пробивают под соответствующую, еще не пробитую ко​ренную прядь.

Между двумя соседними ходовыми прядями всегда должна находиться одна коренная. Чтобы утолщение на месте соединения плавно сходило на нет, после двух пробивок при каждой последующей надо срезать часть толщины ходового конца, уменьшая его диаметр наполовину. Закончив работу, необходимо обтя​нуть пряди, а концы их обрезать.
Когда надо срастить два троса без узла, то делают это в виде сплесня. Раз​веденные пряди обоих тросов вкладывают друг в друга в шахматном порядке, как показано на рисунке, сближая по возможности марки, и начинают пробивку ходовыми прядями в раздвигаемые свайкой коренные пряди через одну под одну. Начинается пробивка с ходовой пряди 1 троса А, которой накрывают хо​довую прядь 5 троса Б, затем пробивают ее под коренную прядь 6, обтягивают и отгибают, чтобы она не мешала работе. Так же поступают с ходовыми пря​дями 3 и 4 троса А: ими накрывают ходовые пряди 6 и 2 троса Б, а затем пропускают их,  соответственно,  под коренные пряди 2 и 5 этого троса.
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Срезав марку на тросе Б, еще раз обтягивают пробитые в него ходовые пряди троса А, чтобы они ложились более плотно и не создавали лишнего утол-шения, а затем приступают к встречной пробивке прядей троса Б между корен​ными прядями троса А.
