Памятка 1

ДЛЯ ТЕХ, КТО ТОЛЬКО ЧТО ПОПАЛ В АВАРИЮ 
ЧТО ВАЖНО СДЕЛАТЬ?
        При повреждении автомобиля в результате ДТП и других событий необходимо вызвать сотрудников ГИБДД или милиции по телефону службы «02» или по телефонам службы спасения 911, или по телефону экстренных вызовов сотовых операторов 112. 
· Остановитесь, не пытайтесь убрать автомобиль с места происшествия, включите аварийную сигнализацию и, соблюдая меры предосторожности, выставьте знак аварийной остановки с учетом возможности сохранения видимых следов на месте происшествия до приезда сотрудников ГИБДД, сойдите с дороги на обочину, никогда не стойте между аварийными автомобилями! До прибытия инспектора ГИБДД не убирать транспортное средство с места ДТП, не перемещать предметы, имеющие отношение к происшествию. Освободить проезжую часть только в том случае, если движение транспортных средств невозможно, предварительно зафиксировав на дороге в присутствии свидетелей положение транспортного средства на месте ДТП.
· Вызовите сотрудников ГИБДД на место происшествия, при необходимости - скорую медицинскую помощь, окажите доврачебную помощь пострадавшим. Если у вас есть полис автокаско или аварийная карта (карта автоклуба, карта «Сервисной программы и т.п. – их Вы можете приобрести у нас в Страховом Магазине, т. 510-99-89), предусматривающие услуги аварийного комиссара, то позвоните по указанным номерам. При наличии очевидцев происшествия обязательно запишите их контакты.

· Не вступайте в выяснения отношений с другими участниками происшествия, не берите на себя никаких обязательств по оплате причинённого ущерба и определение степени вины в ДТП какой либо из сторон.

· Сообщите другому учaстнику ДТП номep вaшего полисa ОСАГО и телефон вашей СК и (или) возьмите указанные данные у другого участника ДТП, заполните извещение о страховом случае.

· При оформлении ДТП сотрудниками ГАИ особое внимание уделите составлению списка полученных повреждений в  Форме №12 (в т.ч. фиксирование внешних повреждений  не относящихся к данному происшествию), схемы и протокола ДТП, положения автомобилей на проезжей части, наличия следов на дорожном покрытии – осыпи осколков, грязи, следы торможений и вытекших технических жидкостей (при наличии). При возможности сфотографируйте место ДТП. Принимайте участие во всех действиях инспектора ДПС, при производстве замеров и составлении других документов. В спорных ситуациях полное объяснение обстоятельств ДТП вы можете написать позднее – в группе административной практики, так как оспаривать в процессе расследования своей рукой первично написанные обстоятельства происшествия будет значительно труднее.

Документы. Оформляемые на месте ДТП:

а) в случае ДТП, не повлекшего тяжелых последствий (нет пострадавших), инспектор ГИБДД составляет протокол об административном правонарушении. К протоколу прилагаются: 

· схема ДТП (или составляется в приложении к протоколу); 

· приложение к протоколу с описанием механических повреждений транспортных средств.

· Справка Формы №12

· Справка Формы №748

К протоколу приобщаются объяснения участников и очевидцев ДТП. Копия протокола об административной ответственности вручается немедленно после его составления под расписку, лицу совершившему административное правонарушение, а также потерпевшему по его просьбе (ст. 236 ч. 1 КоАП РФ).

б) При ДТП, повлекшем тяжкие последствия (причинение тяжких или средних телесных повреждений, гибели людей либо крупного материального ущерба), составляются следующие документы: 

· справка о ДТП; 

· протокол осмотра и проверки технического состояния транспорта; 

· cхема ДТП; 

· акт медицинского освидетельствования на предмет наличия наркотического или алкогольного опьянения; 

· объяснения водителей, причастных к ДТП и очевидцев.

· Справка Формы №12

· Справка Формы №748

Все перечисленные выше документы (за исключением объяснений других участников и очевидцев ДТП) оформляются в присутствии водителя, при его непосредственном участии. Водитель должен внимательно изучить все документы и, прежде всего схему ДТП, которая составляется на миллиметровой бумаге. Водитель вправе делать свои замечания, указывать на важные, с его точки зрения, обстоятельства и требовать занесения их в документы, а в случае своего несогласия с составленными документами, обязательно занести своё объяснение произошедшему событию в протокол. Водитель имеет право потребовать от сотрудника ГИБДД составления актов осмотра технического состояния транспортных средств в присутствии участников происшествия. Все графы и разделы в первичных документах должны быть заполнены. При оформлении протокола и последующем получении справки формы № 12 проследите за указанием в перечне повреждений фразы: "Возможны скрытые повреждения".

Решение о лице ответственного зa нaрушение ПДД (совершившего административное правонарушение) повлекшее ДТП принимает ГИБДД, поэтому не следует добровольно признавать свою ответственность до решения Группы разбора. Для принятия объективного решения на месте ДТП, лучше не говорить о существовании страхового полиса КАСКО инспектору ГИБДД. До момента полного оформления необходимых документов о ДТП не надо делать никаких заявлений о сроках выплаты возмещения третьей стороне и не обсуждать суммы страхового возмещения. Решение этих вопросов, в пределах страховой суммы полностью берёт на себя страховая компания.

· Получите (если вина не ваша) от сотрудникa ГИБДД копию пpoтоколa  (обязанность выдавать его на руки по требованию - в соответствии со ст. 28.2 КОАП РФ и ст. 236 ч. 1 КОАП РФ), составленного на лицо, ответственного зa нaрушение ПДД, a тaкже спрaвку №748 (и/или №12) с укaзaнием пepечня деталей ТС, поврежденных в ДТП. (Предоставление справок из ГИБДД или ОВД не всегда обязательно в зависимости от СК и условий страхования, при повреждении остекления и/или наружных осветительных приборов, и/или суммы ущерба не более определенной суммы. Условия страхования и их основные положения Вы должны прочитать в правилах страхования, которые прилагаются к полису (договору страхования)).
· Письменно заявите (Смотри Памятку №2) о страховом случае в СК в отведённые сроки (обычно 3-10 дней по автокаско и 15 дней по ОСАГО), по-возможности сразу с представлением необходимых документов (их список есть в правилах и Памятке №2), согласуйте дальнейшие действия по урегулированию претензии (иногда по запросу СК из ГИБДД после группы разбора необходимо также получить справку №31(хотя она и отменена) об участниках ДТП и копию постановления об административном правонарушении).

· Не ремонтируйте автомобиль до вынесения решения соответствующими органами по данному происшествию, до осмотра в СК и составления экспертизы (оценки) величины ущерба.

При возникновении страхового случая (ДТП) для координации Ваших действий и взаимоотношений с сотрудниками органов, с другими участниками ДТП, если Вы являетесь нашим клиентом (приобретали у нас полис по любому виду страхования), свяжитесь со специалистом Страхового Магазина по круглосуточному многоканальному телефону: 

+7 (495) 510-99-89


                Получается если Ваш автомобиль пострадал в аварии, Вам необходимо решить 2 проблемы:
1. получить официальное решение о том, кто виноват в аварии, собрать все необходимые справки; 
2. получить деньги в страховой компании виновника. 
Если у виновника страховки нет, то смотрите Памятку #3. Виновник не застрахован. Что делать?

1. ПОЛУЧИТЬ ОФИЦИАЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ 

Процедура регистрации ДТП и рассмотрения дел следующая:

1) выдача протокола - немедленно. Протокол – это документ, который составляется сразу на месте аварии. Протокол выписывается на предполагаемого виновника аварии, лицо ответственного зa нaрушение ПДД, совершившего административное правонарушение.

2) рассмотрение дела в группе разбора ГИБДД с приглашением участников – обычно через день и далее. 

3) рассмотрение дела – 15 дней по стандартной аварии. В ГИБДД НЕ выносится окончательное решение о том, кто из водителей виноват в аварии, а рассматривается кто совершил административное правонарушение. Виновность устанавливает исключительно суд. Однако Страховые компании принимают к рассмотрению и постановление (копию надлежаще заверенную) об административном правонарушении вынесенным ГИБДД в отношении лица, ответственного зa нaрушение ПДД.

К сожалению, не всегда на месте аварии сотрудники ГИБДД говорят, куда и в какое время Вам необходимо явится на рассмотрение дела. Поэтому затребовав копию протокола (обязанность выдавать его на руки - в соответствии со ст. 28.2 КОАП) Вы легко прочитаете в нём (существует пункт в протоколе напрямую отвечающий за это) место и время рассмотрения дела о ДТП. 

При рассмотрении дела должны присутствовать все участники аварии, и виновный и потерпевший. Однако на практике получается так, что потерпевшему говорят, что его присутствие не обязательно. Потерпевшему предлагают забрать документы потом, когда будет вынесено решение, а сейчас нужен только виновник. 
Если Вас не пускают на рассмотрение дела – это нарушение Ваших прав. О том, как решить проблему в этом случае, Вам расскажут в нашем Страховом Магазине.

2. ОБРАТИТЬСЯ В СТРАХОВУЮ КОМПАНИЮ

После того, как ГИБДД вынесет решение-постановление об административном правонарушении, необходимо сдать документы в страховую компанию. Подробная инструкция о том, как быстрее получить деньги в страховой компании содержится в Памятке # 2 - Как получить выплату за 30 дней. Обратите внимание на Памятку # 10 – Возможные причины отказа в выплате и как этого избежать.

ВАЖНО:
Вам необходимо узнать у виновника, где он застрахован, и написать заявление в его страховую компанию. Крайний срок подачи заявления – 3 дня после того, как будет вынесено решение, хотя в страховой компании Вам могут сказать, что заявление нужно подать в течение 3-х дней после аварии. 
Чтобы избежать ненужных проблем, наш Страховой Магазин рекомендует подать заявление как можно раньше. Образец заявления Вы можете получить у нашего юриста-консультанта. 
Если страховая компания впоследствии будет отказывать Вам в выплате на основании несвоевременной подачи заявления, обратитесь за помощью к юристу-консультанту, Вам помогут решить проблему получения денег. 
Подробнее см. Памятку #8. Что делать, если страховая компания отказывает в выплате (См. Памятку #10 – Возможные причины отказа в выплате)? 

ЧАЩЕ ВСЕГО СПРАШИВАЮТ…

1. Виновник не приходит в ГИБДД на разбирательство, что делать?

Если виновник аварии не приходит, то дело будет откладываться. Если по истечении 15 дней виновник не придет в ГИБДД, то решение вынесут без него.

2. В ГИБДД говорят, чтобы я сам искал виновника. А где я его найду?

В Ваши обязанности поиск виновника не входит. Это задача сотрудников ГИБДД и/или судей. Иногда сотрудники ГИБДД пытаются переложить эту проблему на потерпевшую сторону, понимая, что потерпевший, как никто другой заинтересован в быстром решении дела. Однако Вам решать – оказывать содействие в поиске виновника или пусть сотрудники ГИБДД сами выполняют возложенные на них обязанности.

3. После аварии мне ничего не выдали на руки, никакого документа. Разве это правильно?

На руки водителям должны выдать:
- копию протокола (выдается тому водителю, на кого он выписан), 
- справку о ДТП  Форма №12 и Форма №748 (выдается для того, чтобы водитель при передвижении по городу на разбитом автомобиле мог объяснить при проверке, почему автомобиль в таком состоянии), 
Схема аварии и объяснительные, как правило, водителям не выдаются. Они подшиваются к делу. В соответствии с законом, любой участник аварии имеет полное право получить доступ ко всем материалам дела. Что делать в том случае, если Вас не знакомят с материалами дела, Вы можете узнать в нашем Страховом Магазине.

4. В какие сроки ГИБДД рассматривает дело?

Срок рассмотрения стандартной аварии – 15 дней. Если в аварии есть пострадавшие, травмы которых носит достаточно тяжелый характер (серьезные ушибы, переломы и т.п.), то срок рассмотрения дела составляет 2 месяца.
В особых случаях срок рассмотрения дел может быть продлен, но не более чем на 1 месяц. Основаниями для продления дела является проведение дополнительных экспертиз (автотехнические, автотрассологические), доследование, когда кто-то из участников дела заявляет ходатайства о привлечении дополнительных свидетелей и т.п.

5. ГИБДД (суд) уже вынесло решение, но не выдает документы, пока виновник не оплатит штраф. Что делать?

В соответствии с законом постановление (решение о признании виновности) должно быть немедленно вручено всем участникам аварии, в том числе и пострадавшей стороне, независимо от того, оплачен штраф или нет. Подробную информацию, а также выдержки из законодательства Вы можете получить у юриста-консультанта нашего Страхового Магазина.

6. Как узнать, где застрахован виновник?

В большинстве случаев эта информация есть в материалах дела по ДТП в Форме №748. В объяснительной виновника либо в протоколе есть название страховой компании. Адреса и телефоны всех страховых компаний Вы можете получить у консультанта нашего Страхового Магазина.

7. Что делать, если виновник не застрахован?

Ответ содержится в Памятке #3. Виновник не застрахован. Что делать?

8. Я боюсь, что страховая компания выплатит мне не всю сумму, как положено. Как мне правильно себя вести?

Ответ содержится в Памятке # 4. Страховая компания насчитала мало

9. Я хочу сразу сделать независимую экспертизу, чтобы отдать ее в страховую компанию. Назовите мне адреса экспертных компаний.

Наш Страховой Магазин не рекомендует делать независимую экспертизу до проведения осмотра автомобиля страховой компанией. Во-первых, в соответствии с законом Вы должны предоставить страховой компании возможность осмотреть Ваш автомобиль и произвести оценку. Во-вторых, услуги независимого эксперта обойдутся Вам в сумму 3000-10000 руб. В том случае, если Вас устроит оценка страховой компании, деньги, оплаченные независимому эксперту, Вам, к сожалению, никто не вернет.
Дополнительную информацию также смотрите в Памятка # 2. Как получить выплату за 30 дней и Памятке # 4. Страховая компания насчитала мало.

10. Почему я должен сам все делать за виновника? Я же потерпевший! 

В соответствии с законом у потерпевшего нет никаких обязанностей, у него есть только права. Однако в этих правах указано, что потерпевший имеет право вместо виновника произвести сбор документов, написать заявления и т.п. Поэтому «права» потерпевшего на практике зачастую оборачиваются «обязанностями». 
Для того, чтобы впоследствии у Вас не возникало подобных трудностей, Вы можете приобрести в Страховом Магазине специальную программу «Юр-Авто-Помощь». 
Подробнее см. Памятку #7 Как сделать так, чтобы специалист по программе «Юр-Авто-Помощь» сразу приехал на место аварии и решил все проблемы?
При возникновении страхового случая (ДТП) для координации Ваших действий и взаимоотношений с сотрудниками органов, с другими участниками ДТП, если Вы являетесь нашим клиентом (приобретали у нас полис по любому виду страхования), свяжитесь со специалистом Страхового Магазина по круглосуточному многоканальному телефону: 

+7 (495) 510-99-89
