Шоташвили Я.М.
МФЦ района Люблино

УВЕДОМЛЕНИЕ

О приостановлении учетно-регистрационных действий в отношении объекта недвижимости

 от 06 апреля 2022г

№КУВД-001/2022-12260828,

№РКРVDMFC-2022-03-26-277835,

№MFC-0558/2022-511269


В УФРС по г.Москве на рассмотрение поступили документы с заявлениями от 26.03.2022 вх № КУВД-001/2022-12260828, № РКРVDMFC-2022-03-26-277835, №MFC-0558/2022-511269 для осуществления учетно-регистрационных действий в связи с образованием помещения, расположенного по адресу: г.Москва, ул.Ставропольская, д.5А, стр.3, бокс №19.


Осуществление действий  по государственному кадастровому учету и  государственной регистрации прав приостанавливается до 06.07.2022 на основании п.5.7,19 ч.1 ст.26 Федерального закона от 13 июля 2015г №218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости» (далее – Закон о недвижимости) по следующим основаниям:


-не представлен правоустанавливающий документ для осуществления государственной регистрации прав с характеристиками (этажность, стены, назначение, наименование, вид объекта),указанными  в представленном в материале дела техническом плане

-в нарушение п.43 Требований к подготовке технического плана, утвержденных приказом Минэкономразвития России от 18.12.2015г. №953 «Об утверждении формы технического плана и требований к его подготовке, состава содержащихся в нем сведений, а также формы декларации об объекте недвижимости, требований к ее подготовке, состава содержащихся в ней сведений» (далее – Требования), в представленной с заявлением о постановке на государственный учет XML- схеме некорректно приведены сведения об адресе (описании местоположения) образуемого объекта недвижимости (ошибочно заполнена графа Other)

-при сопоставлении графической части представленного технического плана реконструкция здания в части увеличения границ застройки


-в материалы дела не представлены документы, подтверждающие членство Шоташвили Я.М. до завершения строительства ГСК «Победа»


Согласно сведениям Договора купли-продажи гаража от 20.12.2001г. Федюшин К.В. продал, а Шоташвили Я.М. купил гараж.


В силу  п.1 ст.131 ГК РФ право собственности и другие вещные права на недвижимые вещи, ограничения этих прав, их возникновение, переход и прекращение подлежат государственной регистрации  в едином государственном реестре органами, осуществляющими государственную регистрацию прав на недвижимость и сделок с ней.

Согласно п.2 ст.8, ст.ст. 130,131 ГК РФ права на имущество, подлежащее государственной регистрации, возникают с момента регистрации соответствующих прав на него, если иное не установлено законом.


Однако  по данным ЕГРН право собственности  Федюшина К.В. на вышеуказанный гаражный бокс  не зарегистрировано, в связи с чем государственная регистрация перехода  права от физического лица  к заявителю  в силу вышеуказанных норм действующего законодательства, не представляется возможной.

- в нарушение п.19 ч.1 ст.26 Закона о недвижимости представлено заявление о государственном кадастровом учете объекта, не являющимся объектом недвижимости (госрегистрации в ЕГРН подлежат права исключительно на недвижимое имущество (капитальные гаражи) , вместе с тем согласно сведениям Архивной выписки от 20.12.2021г №83961 заявленный к учетно- регистрационным действиям объект является временным гаражом)


- согласно сведениям, указанным в XML-схеме<AuxiliaryFlat>true</AuxiliaryFlat>,в том числе вы заявляете  на образования помещения общего пользования.

Под  объектом вспомогательного назначения следует понимать объекты, предназначенные для обслуживания и эксплуатации основного объекта и не имеющие возможности  самостоятельного использования для иной деятельности.


Выполнение объектом исключительно вспомогательных функций с учетом перечисленных выше признаков может являться основанием для  отнесения такого объекта к объектам некапитального строительства.


При этом в составе технического плана отсутствуют документы, подтверждающие отнесение образуемого помещения к имуществу общего пользования (или помещениям вспомогательного использования).

В целях устранения причин приостановления Вам необходимо:


- предоставить правоустанавливающий документ для осуществления госрегистрации прав с характеристиками, указанными в представленном в материалах дела техническом плане


- в техническом плане  исправить сведения об адресе (описании местоположения) образуемого объекта недвижимости


- технический план необходимо подготовить, в том числе, на основании документов, подтверждающих согласование проведенной реконструкции в здании с кадастровым номером 77:04:0004009:1069, а именно – разрешения на ввод объекта в эксплуатацию после проведенной реконструкции


- рекомендуем Вам зарегистрировать право собственности Федюшина К.В. на вышеуказанный гаражный бокс


- предоставить документы, свидетельствующие о создании объекта, расположенного по адресу: г.Москва, ул.Ставропольская, д.5А стр.3, бокс №19 в соответствии с требованиями действовавшего на момент создания законодательства (документы, подтверждающие земельно-правовые отношения, разрешение на строительство, разрешение на ввод объекта в эксплуатацию либо документы, подтверждающие возможность возведения объекта без получения разрешения на строительство и разрешения на ввод объекта в эксплуатацию).


Приостановление осуществления государственного кадастрового учета и государственной регистрации прав в отношении документов, необходимых для осуществления государственного кадастрового учета, в случаях, установленных Законом о недвижимости, может быть обжаловано в административном порядке (ч.9 ст.26 Закона о недвижимости) заявителем или его представителем, а также кадастровым инженером, подготовившим межевой план, технический план или акт обследования, либо юридическим лицом, работником которого является кадастровый инженер, подготовивший межевой план, технический план или акт обследования, в апелляционную комиссию, созданную при органе регистрации прав в соответствующем субъекте Российской Федерации для рассмотрения заявлений об обжаловании решений о приостановлении. Обжалование указанного приостановления в судебном порядке  возможно только после его обжалования в апелляционную комиссию (ч.1 ст.26.1 Федерального закона  от 24.07.2007 №221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).


Приостановление осуществления госрегистрации прав (ограничения прав) либо государственного кадастрового учета и госрегистрации прав (ограничения прав) в отношении документов, необходимых для осуществления госрегистрации прав, может быть обжаловано заинтересованным лицом в суд (ч.12 ст.29 Закона о недвижимости).

В осуществлении  государственного кадастрового учета и (или) госрегистрации  прав будет отказано в случае , если в течение срока приостановления не будут устранены причины, препятствующие осуществлению государственного кадастрового учета и (или) госрегистрации  прав, указанные в ст.26 Закона о недвижимости (ст.27 Закона о недвижимости).


В случае невозможности устранения замечаний в указанный срок правообладатель или уполномоченное им на то лицо  при наличии у него  надлежащим образом оформленной доверенности согласно ч.1 ст.30 Закона о недвижимости вправе подать заявление о приостановлении госрегистрации  не более чем на 6 месяцев однократно с указанием  причин, послуживших для этого  основанием.


В случае отсутствия актуальности проведения госрегистрации заявленных действий, госрегистрация может быть прекращена в порядке, предусмотренном ст.31 Закона о недвижимости.


Дополнительные документы с сопроводительным письмом либо заявление о приостановлении (прекращении) госрегистрации представляются по месту подачи заявления о регистрации права, договора, ограничения (обременения) с обязательным указанием входящего номера представленного ранее заявления о регистрации права, договора, ограничения (обременения).

Госрегистратор

Шинина Г.И.                                                                                           подпись    
