Состав горючей смеси характеризуется коэффициентом избытка воздуха α, представляющим отношение действительного количества воздуха Gв (кг), приходящегося на 1 кг топлива Gт (кг), к теоретически необходимому его количеству Iо воздуха для полного сгорания 1 кг топлива: α = Gв / (Gт·Iо). Для карбюраторного двигателя классической конструкции теоретическое (расчётное) количество воздуха, необходимое для полного сгорания 1 кг топлива, в среднем составляет Iо = 14,2…14,8 кг/кг и зависит от его химического состава (в настоящее время существуют двигатели, работающие на переобеднённых смесях в режимах без нагрузки. Принцип их работы основан на формировании локальной области с нормальным составом смеси вблизи электродов свечи зажигания). Мощностной состав горючей смеси обеспечивает получение максимальной скорости её сгорания и сопровождается неполнотой сгорания топлива. При экономичном составе топливо сгорает более полно, обеспечивая экономичную работу двигателя, но сопровождается снижением его мощности. Характер изменения α в процессе разгона двигателя и установившихся режимах его работы заметно отличается. При резком открытии дросселя первоначально происходит заметное обогащение (до 20%) горючей смеси, связанное с действием ускорительного насоса, а затем наступает её значительное обеднение. Частично это связано с увеличением давления во впускном тракте, сопровождающимся конденсацией паров топлива, выпадением бензина в топливную плёнку и задержкой её во впускном тракте. На установившихся режимах карбюратор приготавливает обеднённую горючую смесь по сравнению с режимами разгона автомобиля. Зависимость эффективной мощности и удельного расхода топлива от коэффициента избытка воздуха α проиллюстрирована на графике:
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[по материалам источника: Ерохов В.И. Карбюраторы «Озон». Устройство, регулировка и ремонт. – М.: Третий Рим, 1999].

Размер жиклёров зависит от скорости потока воздуха в области под малым диффузором, а также от его конструкции. Чем больше разряжение, тем сильнее поток, проходящий через воздушный и топливный жиклёры. В свою очередь, чем больше диаметр воздушного жиклёра, тем меньше топлива будет проходить через топливный жиклёр (метод пневматического торможения). Скорость потока воздуха в области под малым диффузором зависит от многих факторов: от диаметра большого диффузора (сужения, см. материал предыдущей статьи), от рабочего объёма двигателя, от коэффициента наполнения и от диапазона оборотов коленчатого вала. Таким образом, при изменении любого из этих параметров необходимо подбирать комплект жиклёров главной дозирующей системы. Например, при увеличении диаметров больших диффузоров скорость потока воздуха снизится, упадёт разряжение, и чтобы получить ту же дозу топлива, нужно увеличить топливные жиклёры (или уменьшить воздушные).

Серийный карбюратор настраивается на режим экономии, следовательно, можно настроить его на мощностной режим, т.е. получить прирост мощности в единицы процентов при увеличении расхода топлива на 7…15%. Однако, вместе с расходом топлива растёт и тяга! Поэтому при размеренной езде больших затрат можно избежать (из практики известно, что больше всего расход определяется стилем вождения), основные правила для этого: не допускать высоких оборотов, резких разгонов, открывать дроссельную заслонку не до конца (но и не слишком мало - это приведёт к ухудшению наполнения, росту количества остаточных газов и падению эффективности сгорания). Как вариант, можно подобрать два комплекта жиклёров – для экономичной и динамичной езды. Рассверливание отверстий в крышке карбюратора (над главными воздушными жиклёрами) позволит менять комплекты жиклёров без разборки карбюратора.

Подбирать жиклёры проще экспериментально (конечно, для этого необходимо иметь несколько комплектов). Самым надёжным способом является последовательный подбор главных топливных жиклёров с шагом 2,5 единицы (25 мкм) в сторону обогащения смеси (увеличение диаметра) до появления признаков переобогащения смеси (чёрный дым, ухудшение разгонных характеристик, хлопки в выпускной системе при перегазовке). В этом случае необходимо вернуться на шаг назад. Если требуется установить топливный жиклёр большего диаметра, чем имеющийся в наличии, можно пойти в сторону уменьшения размера воздушного жиклёра. При покупке жиклёров особое внимание следует обратить на круглость отверстия, отсутствие задиров, заусенец.

Можно поэкспериментировать с различными эмульсионными трубками. Как правило, добавление отверстий в эмульсионных трубках обедняет смесь. Отверстия в верхней части эмульсионной трубки влияют на смесь в диапазоне высоких оборотов. При слишком маленьких отверстиях в эмульсионных трубках нередко можно наблюдать ухудшение образования топливной эмульсии и, следовательно, сгорания рабочей смеси. Сопутствующим признаком в этом случае является появление чёрного дыма (сажи) в выхлопных газах, что свидетельствует о неполном сгорании.

