Здравствуйте, меня зовут Михаил.
Я один из участников составления отчетов от 2014 года.

Образование – техническое: Московский автомеханический техникум и ВТУЗ при заводе Лихачева. Правда, по образованию не автомобилестроитель, а специалист по станкам и автоматическим линиям.

Так получилось, что почти весь мой трудовой путь был связан с ремонтом и обслуживанием автомобилей (занимаюсь этим профессионально с 1990-го года).

Какую машину хотят видеть те, кто будет её эксплуатировать, рассказал Алексей, и более подробно это отражено в отчетах нашего форума, я же свое небольшое выступление перед уважаемой аудиторией посвящу тому, какой Ниву хотят увидеть те, кто будет не только ездить, но ремонтировать её и обслуживать.

Сразу приношу извинения, что не называю Ниву официально «Лада 4х4». Для меня, да и для всей страны, она Нива. Думаю, что не ошибусь, если скажу, что между собой на заводе вы называете её так же (. Буду говорить «Нива» и уверен, что вы меня поймете.

Как уже отметил Алексей, да и вы сами это знаете, Нива в нашей стране ездит везде: от тайги до Кавказа и от Камчатки до Калининграда. И уважают её в России и за рубежом не только за проходимость, но и за то, что в случае поломки можно отремонтировать её, как говорится, «на коленке».
Известно, что при разработке 469-го УАЗа было требование Министерства обороны о возможности ремонта машины водителем в любых условиях, даже под обстрелом. У меня есть убеждение, что 21-ю Ниву конструировали так же, оглядываясь на эту установку. (
Конструкторы создали Ниву очень продуманной и несложной для ремонта в любом отдаленном от крупных городов и сервисных центров колхозе или ауле, в общем, в любой точке земного шара, куда она могла добраться, и где нашелся бы элементарный набор гаечных ключей.
К сожалению, как это часто бывает не только на АвтоВАЗе, но и у многих именитых брендов, при последующих модернизациях, внедрении новых, более совершенных узлов, не всегда учитывается возможное ухудшение удобства ремонта или обслуживания этих узлов или соседствующих с ними агрегатов.

Простой пример, как не учтенная, вроде бы не заслуживающая внимания, мелочь уже больше полутора десятков лет портит жизнь тем, кто ремонтирует Ниву
Изначально в Нивы и заднеприводные ВАЗы устанавливались медные радиаторы отопителя, к которым кран крепился гайками, на припаянные к радиатору шпильки. После перехода на алюминиевые радиаторы с пластиковыми бачками, крепление крана стало производиться с помощью закладных гаек в приливах бачка. При сборке узла отопителя в условиях конвейера прикрутить кран к радиатору, когда он находится на сборочном столе и в полном доступе сборщика, не представляет сложности, ставится в кузов машины он в сборе со всем отопителем. Но при замене крана (не самой, как вы знаете, надежной детали), установленного на машине, одна из закладных гаек просто выпадает из своего гнезда вниз, в корпус отопителя. Достать её и зафиксировать на месте довольно сложно. Причина смешна своей простотой – на установленном в машине радиаторе пазы под закладные гайки получаются расположенными ВЕРТИКАЛЬНО. Разработчики такого способа крепления не подумали о том, как ремонтники будут выполнять эту операцию. Казалось бы, чего проще – сделать паз не вертикальным, а горизонтальным – и проблемы бы не было, но уже больше 15 лет слесаря и владельцы машины с этим мучаются, в душе матеря таких конструкторов. Мне самому не один десяток раз приходилось менять эти краны, и я очень надеюсь, что разработчик радиатора в это время хотя бы икал.

Также примером неудачного компоновочного решения является редуктор переднего моста, а именно способ установки в нем сальников приводов. Для замены копеечной детали, также не блещущей надежностью, приходиться снимать: поворотный кулак, амортизатор, кронштейн крепления РПМ к двигателю, фланец крепления подшипника привода, подшипник – и только потом сам сальник. А если редуктор установлен на балку передней подвески, как на ШНиве 2123, то нужно снимать редуктор полностью. Почему нельзя сделать внутренний ШРУС с пружинным стопорным кольцом, как на переднеприводных Ладах? Не знаю.
Про 2123 могу еще рассказать, если интересно. Пожалуй расскажу, еще на минутку задержу вас описанием неудачной компоновки, тем более, что это детище ВАЗовского КБ. Вентилятор отопителя у Нивы 2123 (шевроле), установлен в удобном месте, за бардачком, его можно увидеть, пощупать, прозвонить при неисправности, можно даже открутить от корпуса отопителя, но невозможно ВЫТАЩИТЬ его из машины. При попытке демонтажа он выходит только до половины, а потом упирается в усилитель кузова, и для его замены приходится частично поднимать торпедо. Недостаток зазора буквально в 20-25 мм ведет к увеличению времени, необходимого на его замену, примерно на 2,5 часа. Несогласованность разработчиков кузова и разработчиков узла отопителя? Несомненно.

В нашем отчете, посвященном Ниве-3 или Ниве Нью ДЖенерейшн, как вы её называете, проблемным узлам и примерам неудачной компоновки агрегатов, затрудняющих их ремонт, посвящен отдельный раздел, составленный участниками форума, профессионально занимающимися ремонтом машин. Но так как нет уверенности, что отчет о Ниве следующей будет прочитан и учтен при модернизации Нивы нынешней, я сейчас, в своем выступлении, специально хочу привлечь ваше внимание к вопросу, удобства обслуживания и ремонта Нивы и судьбе машин после их выхода за ворота завода.

За более чем длительный срок, который выпускается Нива практически без изменений, владельцы и ремонтники, конечно же, сумели приспособиться и выработать алгоритмы ремонта всех её проблемных узлов. Где с матерком, где с кустарным изготовлением специнструмента, облегчающего жизнь. И необходимость заострять Ваше внимание на этих узких местах вроде бы не требовалось, если бы не один момент, связанный с предыдущим визитом Алексея Ермолова на АвтоВАЗ по вашему приглашению. Алексей рассказал, что видел на испытаниях Ниву с установленным на неё двигателем от переднеприводного ВАЗа. Модель двигателя сейчас не важна, важно, что у ВСЕХ подобных двигателей привод валов ГРМ осуществляется ремнем. Ремень – расходный материал, требующий замены при определенном пробеге, и для его замены требуется демонтаж переднего шкива коленвала.
Казалось бы, какая ерунда, открути центральный болт и сними этот шкив, НО! У переднеприводных машин, где двигатель стоит поперечно, доступ к этому болту прямой: снял колесо, грязезащитный щиток – и он перед тобой. А вот при установке такого мотора продольно прямой доступ к этому болту окажется закрыт радиатором. И если открутить болт не особо сложно, то при установке обратно надо будет выполнить сразу несколько действий: Кроме того, что на ощупь придется наживлять этот болт, придерживая шкив, который под своим весом норовит соскочить с посадочного места, надо еще и попасть пазом этого шкива на шпонку, или, точнее, на штифт в торце нижней шестерни ГРМ и удерживать, пока крутишь ключом, чтобы он не сместился.
Вопрос конструкторам: Сколько рук у слесаря, если он не мутант? Всего две. А для подобной операции надо минимум три. И для работы в узком месте между двигателем и радиатором надо еще их там разместить. 
Когда через Алексея эти размышления были переданы конструкторам АвтоВАЗа, ответ был: «О как! А об этом-то мы и не подумали…» Боюсь, что таких непродуманных мест в машине окажется не одно и не два. Я не пытаюсь в чем-либо обвинить конструкторов АвтоВАЗа, но, как говорил Козьма Прутков «Нельзя объять необъятное» и «Не ошибается только тот, кто ничего не делает». Это к тому, что в процессе творчества, увлекшись основной задачей по созданию нового узла, не всегда вспоминается, что надо посмотреть еще и по сторонам. Я вас прошу, очень прошу, при разработках агрегатов модернизированной машины, будьте внимательны к вопросам компоновки, взаимного расположения узлов и удобства их обслуживания.
Вот, казалось бы, сделали отличное дело, при проектировании 21213 применили вакуумный усилитель тормозов бОльшего диаметра. Тормоза получились в разы лучше, чем у 21-й модели, но кто-нибудь при этом подумал, как через новый кронштейн нового усилителя отверткой добраться до регулировочного болта рулевого редуктора? Теперь слесаря изгаляются, кто как может. Некоторые даже делают себе отвертки с изогнутым кончиком. А, казалось бы, – чего проще: на стадии разработки подумать об этом и изменить верхушку регулировочного винта со шлица под отвертку на небольшой шестигранник? Или сделать отверстие в кронштейне. 
 Даже если тормозами занимается один отдел КБ, рулевым – другой, то их руководители все равно должны были встречаться, хотя бы на совещаниях. Или они тогда враждовали и не разговаривали? 
Почему из-за непродуманности компоновки владельцам машин приходиться стоять на берегу и ждать, когда просохнет и начнет работать генератор после преодоления каждой канавы с водой? Кто должен был при проектировании машины с внедорожным потенциалом перенести генератор вверх с того места, где он сейчас купается в лужах или заливается антифризом из патрубков термостата? Владельцы? Конструкторы! Владельцы-то как раз это делают, переносят генератор вверх на кустарных кронштейнах, но добавляет ли это авторитета АвтоВАЗу?
Еще раз прошу – будьте внимательнее!!! В идеале, конечно, был бы полезен «взгляд со стороны». После установки того или иного модернизированного узла пригласить слесаря, который не участвовал в его установке и попросить обслужить или демонтировать для ремонта его и соседние с ним узлы. Если эта операция вызовет какие-либо затруднения, то принять решение о доработке конструкции.
Такой способ поможет сохранить высокую ремонтопригодность Нивы, о которой я говорил в начале. Ведь она, так же, как проходимость, является её фамильной чертой и одним из факторов привлечения покупателей, особенно из глубинки!
И еще важное о проблемах владельца Нивы в глубинке: полное отсутствие информации о машине. Точнее, о конструкции машины. На дворе 21-й век, уже 15 лет, как 21-й век, где электронные каталоги? Есть ли они в природе и где житель глубинки может их увидеть, чтобы заказать правильную деталь? 
Все электронные каталоги по Ниве, которые я встречал и по которым работают магазины автозапчастей, основаны на сканированных альбомах бог знает каких годов выпуска. Они переведены в электронный вид и туда встроены интерактивные ссылки на перечни применяемых деталей со всеми их вариантами. По такому каталогу владелец машины или тот, кто её ремонтирует, не может получить информации, какой именно вариант узла или детали установлен в машину и что заказать для её ремонта. 
 Почти все автопроизводители уже давным-давно дают возможность определить номер требуемой детали по VIN-номеру автомобиля, а владелец ВАЗа, не имея такой возможности, понимает, что заказал не ту деталь, только когда её получает и пытается установить. Это не риторика, подобное повсеместно происходило, например, при переходе с 22-х на 24 шлица в приводах передних колес. 24 шлица есть, информации об изменении нет! Для крупных городов, где большие склады запчастей, обмен неправильной детали на правильную не представляет сложности. А вот в маленьких городках и поселках возврат не подошедшей детали через почту и заказ новой таким же способом может растянуться и на месяцы. Все это время машина будет стоять, что не добавит её владельцу уважения к АвтоВАЗу, который не озаботился тем, что бы дать ему возможность сделать правильный заказ!
Знаю, что Завод рассылает дилерам информационные бюллетени с предупреждениями об изменениях, но где владелец Нивы, живущий километрах в трехстах от, например, Красноярска или Тюмени, может с ними ознакомится? Сломанная машина до дилера не доедет, а без возможностей поиска по VIN, не осмотрев эту деталь, даже дилер не сможет подсказать, что именно требуется владельцу. 
Часть Вазовских бюллетеней и информационных писем есть на нашем сайте, но это явно не полный перечень. Да и про судьбу этих бюллетеней у дилеров, я, проработав около 4-х лет мастером в одном из московских дилерских центров ВАЗа и позже руководя одним из дилерских центров машин китайской марки Чери, где используется примерно такая же система информирования, могу рассказать много грустного… 
Мы понимаем, что сделать каталог деталей с поиском по VIN-коду дело не одного месяца, да, пожалуй, и не одного года, но можно хотя бы на сайте завода, в открытом доступе выкладывать информацию типа: «На машинах 21214, начиная с такого то номера ВИН вместо детали номер икс, применяется деталь номер икс-02 и менять Х на Х-02 следует с заменой сопряженной детали Y на Y-02»? 
Особенно это будет актуально в связи с начинающейся модернизацией. Вы ведь не сделаете машину, на которую будут установлены СРАЗУ все модернизированные узлы. Наверняка будут какие-то половинчатые варианты, на которые будут установлена часть узлов, прошедших модернизацию, и какая-то часть узлов, модернизация которых еще не закончена. 
При этом покупатель должен знать, что он купил, как это ремонтировать и обслуживать. Россию вы знаете: в некоторых дальних уголках еще нет хороших дорог и газа, но Интернет наверняка есть уже везде(. Так дайте владельцу Нивы или другого ВАЗовского продукта доступ к информации о машине.
Как пример подобного информирования потребителей могу привести сайт ТагАЗа.

При всех недостатках самого завода, на которых останавливаться не буду, работа сайта и особенно раздела технической поддержки была выстроена почти идеально. 

Поиск по российскому VIN-коду автомобилей Хенде также не работал, но дилеры могли, введя присвоенный им пароль, получить всю информацию, ответы на все вопросы. От номера детали, рекомендаций по правильной ее установке и настройке, примерных причин и анализа возникновения неисправностей электрики до того, какого цвета будут машины в следующей, отправляемой ему партии. А в открытом разделе владельцы машин могли, заполнив форму запроса, довольно быстро получить ответ от специалиста о том, какая деталь ему нужна, заказать её и получить через ближайшего дилера. 
Хотелось бы видеть подобную заботу о покупателях своих машин и у АвтоВАЗа! Информацию о таком новшестве донести до покупателя не сложно. С каждой машиной ему выдается инструкция по эксплуатации, в конце которой обычно написано: «Завод оставляет за собой право вносить изменения, не вошедшие в данное руководство». Что стоит написать вместо этого; информацию о возможных изменениях вы можете посмотреть на сайте таком-то или уточнить на горячей линии производителя по телефону такому-то. И разместить это не в конце руководства, а на его обложке?
 В завершении своего выступления хочу повторить основные мысли: 
 При модернизации 214-й Нивы и создании следующих её модификаций завод должен не только сделать мощный, комфортный и надежный автомобиль, способный проехать там, где нет хороших дорог, но и обеспечить удобство его обслуживания в тех местах, где он будет эксплуатироваться.
Конструкторы должны более ответственно подходить к вопросам компоновки и ремонтопригодности. 
Соответствующие отделы ВАЗа должны предоставлять покупателям полную информацию по его машине и обеспечить возможность доступного и оперативного получения технической информации и оригинальных запасных частей.

Все эти меры в комплексе будут способствовать возврату престижа, росту популярности машины у покупателей. Я уверен, что при таком подходе Нива сможет сильно осложнить жизнь конкурентам не только в сегменте внедорожников, но и многим, популярным нынче кроссоверам.
И напоследок: «Лада 4х4» - не звучит… 
